nota de premsa | presentació de la teologia feminista en la història
Teresa Forcades, Miriam Díez, Marta Pessarrodona i Abdennur Prado debaten sobre teologia feminista

El darrer llibre de la metgessa i monja benedictina Teresa Forcades, La teologia feminista en la història, recupera una sèrie de dones que, al llarg de la història, han viscut la confrontació entre el discurs teològic sobre les dones i la seva pròpia experiència de Déu. La periodista Miriam Díez Bosch, l’escriptora Marta Pessarrodona i el poeta musulmà Abdennur Prado hi aporten els seus contrapunts. Tots quatre intervindran avui en la presentació del llibre a l’Espai Bonnemaison, en un acte coorganitzat per quatre entitats.
Barcelona, 1 d’octubre del 2007

Teresa Forcades resumeix així el concepte de teologia feminista: «La teologia feminista és una teologia crítica. La investigació crítica neix sempre arran d’una experiència de contradicció. L’objectiu de la teologia crítica és doble: posa en evidència els aspectes de la interpretació rebuda que generen contradiccions i cerca d’oferir alternatives d’interpretació teològicament consistents que permetin superar aquestes contradiccions. Com que aquestes contradiccions sovint són generades per situacions de discriminació o injustícia, a les teologies crítiques també se les anomena teologies de l’alliberament.»

A més de definir el concepte, Forcades el recupera a l’hora de parlar d’una sèrie de figures que, des del naixement de la modernitat europea, han experimentat la confrontació entre el discurs teològic sobre les dones i la seva pròpia experiència de Déu. És aquesta confrontació el que fa possible aplicar l’expressió teologia feminista —nascuda, com a disciplina, a finals del segle XX— a dones de molts segles enrere.

Entre les figures que Forcades posa en relleu hi ha Isabel de Villena, Teresa de Jesús, María de Ágreda, Anna M. van Schurmann. L’autora s’interroga com és que aquestes i setze més —també estudiades en el volum— han quedat tan oblidades. Fet el repàs de la vida i obra d’aquestes vint dones, Forcades conclou que, en l’àmbit de les societats premodernes, la teologia feminista afirma que Déu ha creat les dones i els barons iguals en dignitat, i que no és ell qui considera les dones menys espirituals que els barons; durant el naixement de la modernitat (segles XV-XVIII), la teologia feminista afirma que Déu ha creat les dones i els barons iguals en intel·ligència, i que no és ell qui prohibeix a les dones l’accés a l’educació superior; durant la consolidació de la modernitat (segles XIX-XX), la teologia feminista afirma que Déu ha creat les dones i els barons amb la mateixa capacitat d’intervenir en l’àmbit públic, i que no és ell qui prohibeix a les dones l’accés a la política, a professions remunerades o al sacerdoci; en la postmodernitat (segles XX-XXI) la teologia feminista afirma que Déu ha creat les dones i els barons iguals en capacitat d’amor i d’intervenir en l’àmbit domèstic, i que no és ell qui ha adjudicat a les dones les feines de la llar o la cura d’infants, malalts i vells.

En el seu contrapunt, Miriam Díez Bosch assenyala que el límit real de la teologia feminista no ha estat el cel, sinó la terra: no solament perquè els homes no han acceptat l’evidència que home i dona han estat creats en igualtat de condicions, sinó també perquè les dones mateixes no s’ho han cregut: «sovint, el límit ha estat acceptat per la mateixa dona, que s’ha cregut que el límit era ella».

Per la seva banda, Marta Pessarrodona assenyala que «si hi havia un text necessari era aquest». Pessarrodona valora el fet que «la plèiade d’autores que ens aporta Forcades —una llista, diguem, que va molt més enllà de les Teresa de jesús, Juana Inés de la Cruz i Christine de Pizan, que ja coneixíem—, ens apropa a la doctrina de Déu de forma ben distinta».

Finalment, Abdennur Prado fa una aportació des del camp del feminisme islàmic: «Si en traçar la història de la teologia feminista cristiana occidental Teresa Forcades ens parla d’una evolució constant que obre les portes a l’emancipació, en el marc de l’islam ens trobem amb un quadre invers. Tots els espais dels primers temps van desaparèixer a poc a poc.»

La teologia feminista en la història es presentarà avui, a les 19.30 h, a l’Espai Francesca Bonnemaison (Sant Pere més Baix, 7, Barcelona). Obriran l’acte Neus Forcano (Col·lectiu de Dones en l’Església) i Ignasi Moreta (Fragmenta Editorial). Hi intervindran Teresa Forcades, Miriam Díez Bosch, Marta Pessarrodona i Abdennur Prado. L’acte és organitzat pel Col·lectiu de Dones en l’Església i Fragmenta Editorial, en col·laboració amb l’Espai Francesca Bonnemaison i la Llibreria Pròleg. El volum es troba a les llibreries des del mes de maig.

ampliació de continguts:
La teologia feminista en la història
http://www.fragmenta.cat/books/view/3
fragmenta editorial
http://www.fragmenta.cat
sobre la possibilitat de concertar entrevistes o articles

Per a entrevistes o articles sobre la temàtica es pot comptar amb l’autora i amb els tres coautors. Cal tenir present que Teresa Forcades viu actualment a Alemanya, de manera que només serà a Barcelona alguns dies més, i que Miriam Díez Bosch viu a Roma —només serà a Barcelona el dia 1 d’octubre. 
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